

安徽省民营科技园区现状与思考

安徽省科技厅政策法规处 王 克

民营科技园区一般是经国务院或地方政府有关部门批准设立,以民营科技企业为主要成分构成且相对集中,按照一定的管理模式和运营模式进行管理和运营,有相对优化的政策环境、配套的服务机构、显著的产业特征、明确的地域范围。其名称有民营科技企业示范区、民营科技企业园、民营科技工业园等等,这里我们统称为民营科技园区。

自1992年经国家科委批准建立第一家民营科技园区“云南民办科技园”开始,到目前为止全国有16家经国家科技部(委)批准设立的国家级民营科技园区,还有许多经各级政府或部门批准设立的各类民营科技园区。各类民营科技园区,以其管理模式、运行机制的创新以及取得的显著效益,得到各级政府所重视和支持,吸引了一批民营科技企业、风险投资机构、金融机构积极参与,成为我国经济发展中新的区域经济增长点,在我国经济发展,特别是地方产业结构调整中发挥着越来越大的作用。

安徽省的民营科技园区建设起步较晚,1998年和1999年,国家科委和科技部先后批准在我省设立“安庆国家民营科技企业示范区”和“合肥民营科技园”,其中合肥民营科技园是到目前为止科技部批准设立的最后一个国家级园区。安徽省科委(科技厅)于1999年和2000年批准设立“天长省级民营科技企业示范区”和“蚌埠民营科技工业园”。在不长的时间里,我省民营科技企业园区建设取得显著成绩,截至2000年底,安庆民营科技园,进区企业达到28家。耗资600万元,建筑面积6070平方米的高新技术创业服务中心大楼投入使用,进驻企业12家,预计年技工贸收入可超过

1500万元。合肥民营科技园2001年元月份奠基开工,规划面积2平方公里,首期工程“九通一平”已经完成,已有15家企业入园,正式签定了土地转让合同,首期规划0.5平方公里土地已全部出让结束,有6家企业已进入施工建设阶段,投资金额约为3.14亿元,建成达产后可实现年产值13.2亿元。市财政投资3000余万元,动工兴建建筑面积2万平方米的合肥民营科技企业创业中心。蚌埠民营园6月6日揭牌,已有8家企业入园,出让土地120余亩。

安徽省民营科技园区有以下特点:

一、顺应了改革和民营科技发展形势的需要。当前,国有企业的改革已经到了关键的时期,国家鼓励加强技术创新,发展高科技,实现产业化,提倡发展民营经济,民营科技企业作为科技体制改革的产物、科技成果转化的主力军、高新技术产业的生力军,是民营经济中最具活力的群体,其强大的生命力正在为全社会所瞩目。随着科技体制改革的进一步深入,一大批科研院所、科技人员要进入经济建设主战场,部分科研机构要采取民营机制转为企业或进入企业,如安徽省生物研究所通过改制,已经整体进入民营科技企业安科公司,该公司正在积极准备成为上市企业;一些科技人员带着科技成果领办、创办民营科技企业,民营科技企业园区为他们创造了一个局部优化的环境。从合肥、安庆、蚌埠、天长园区的入园企业看,不论是企业的创业者,还是企业的技术、产品、销售或多或少与科研院所、高校、国有企业有着密切的联系。建有民营科技园区的地方,民营科技企业发展取得显著成绩,发展势头强劲,成为当地经济建设的主力军,如安庆市

2000年民营科技企业总数已达496家,年技工贸总收入达21亿元,占全市GDP的4%。合肥市民营科技企业总数为1248家,年技工贸总收入近48亿元,占全市GDP的12%。建立园区,既体现了党和国家对民营经济和科技体制改革的关怀、关心和扶持,也符合当地民营科技企业发展的要求,利国利民,功在千秋。

二、区域发展环境得到优化。我省的民营科技园区建设,从前期的调研,到规划的制订、论证、实施,都受到当地党委、政府的重视,园区建设坚持把营造良好的软环境放在各项工作首位,安庆、合肥等地建立了园区建设领导协调机制,出台了包括注册登记、人才引进、成果转化、税收优惠、土地出让等一系列鼓励和扶持园区发展的政策,政府有关部门特别是园区所在的开发区积极支持民营科技园的建设,对进入安庆、合肥、蚌埠园区的企业,除了给予所在经济技术开发区、高新技术产业开发区的政策优惠以外,在土地出让金、场地使用费等方面给予了特殊优惠,如合肥土地出让金为12万/亩、蚌埠9.5万/亩。在硬件建设上,政府功能定位准确,坚持引导投入,因地制宜的方针,安庆、合肥等地由财政投入建设创业服务中心,蚌埠园区充分发掘现有创业服务中心的潜力。创业中心孵化出来的企业,根据需要可以到相应的规划区实施产业化,产业化的投入则以企业通过市场解决,形成了创业、孵化、产业化的有机结合。

三、充分发挥园区品牌效益。我省民营科技园区建立伊始,园区的土地、创业中心的规划面积较小,管理部门担心企业入驻的积极性。然而,民营科技园区的品牌很快被民营科技企业和有关机构所接受,企业入驻踊跃,令人始料不及,规划面积一再扩大。安庆创业中心已没有空位,准备进一步扩建。合肥首期规划0.5平方公里土地很快出让结束,二期土地开始出让。蚌埠,出让土地120余亩,创业中心和标准厂房已住满,由开始的“动员企业”入园转变为“优选企业”入园。另一方面,民营科技园区的建设,引起了金融机构、风险资本的广

泛关注,客观上也宣传了所在的开发区,提高了民营科技的品牌价值。2001年省农行通过论证选择了天长省级民营科技企业示范区集中授信,对区内9家企业“授信”的额度总计达3000万元,已全部到位,如此集中、大额的对民营科技企业授信,在全国也是少见的。合肥民营科技园接待了国内多家上市公司、风险投资公司寻找项目的洽谈。蚌埠民营科技工业园的建设促进了高新区的发展,促进了“一区多园”发展思路的确立,促进了高新区的招商,一些企业是慕民营科技园的名而来,最终进了高新区,进了创业中心。

四、民营科技园区的示范带头作用显著。自我省第一家民营科技园安庆国家民营科技企业示范区设立以来,全省民营科技园区的发展势头良好,已经成为我省民营科技企业发展的一个“亮点”。省委、省政府领导多次到园区视察,并做出重要指示,省工商行政管理、经贸管理、发展计划管理等部门也给予了积极关注和评价。设立民营科技园区的好处是显而易见的,企业相对集中,提高了公共设施的使用效率,降低了社会成本,政府便于管理和服务,在一定程度上避免了乱收费和“吃、拿、卡、要”的现象,有利于政府高效和廉洁,有利于企业融通资金、沟通信息、交流经验、人才流动、减少成本,也便于服务机构统一管理和服务。六安、宿州、淮南等地目前正在积极开展调查研究,制订规划,酝酿组织申报省级民营科技园区。已有的民营科技园区,注意强化自身建设,打造园区品牌,为全省民营科技企业发展发挥更好的示范带头作用。安庆在完成创业服务中心的建设以后,工作重点向完善创业服务功能和开辟产业化区转移。合肥以其雄厚的物质基础和科教城的人才优势,创业中心建设起点高,功能全,大有后来居上之势。天长园区计划在区内划出500亩土地,建立民营科技工业园。蚌埠园区加强指导,注意提升区内企业的科技含量和现代企业管理意识。

五、因地制宜,管理模式多样化。从目前来看,由于地区经济、科技、文化发展的差异,我

省的民营科技园区管理模式和运行机制也有所不同。安庆市成立了协调领导机构,以创业服务中心为核心,分布在经济技术开发区内,创业服务中心孵化出来的民营科技企业,依托经济技术开发区进行产业化。合肥市成立了园区建设领导小组,下设办公室,有相对集中的产业化区域,有专门的工作人员负责创业服务中心建设,高新技术产业开发区以优惠的价格将园区规划的土地出让、入驻交由办公室统一负责。蚌埠民营科技园,是典型的“区中园”,市里成立了协调机构,办事机构与蚌埠高新技术产业开发区经贸局是一套人马,两块牌子。天长民营科技园,以整个秦栏镇城关内的私营企业为对象,主要由秦栏镇政府负责管理。

有待研究、解决的问题和对策:

一、设立审批体制有待改革和完善。民营科技园区是一个新生事物,对于设立审批的程序、条件、管理等等,从国家到地方都缺少统一的规范,从我省申报国家科技行政部门审批的园区来看,具备以下条件的就可以审批:1.设立园区是当地政府自主、委托或授权的行为;2.有可行性研究报告和规划;3.科技、教育和民营科技企业发展有一定的基础;4.园区要有产业特色;5.有切实可行的管理和运行机制;6.有相应的建设资金来源。但是这些条件比较原则,缺少定量的指标,亟待制订有关审批办法加以规范。从省级园区的审批来说,现行的做法是市政府向省科技行政部门申报,由省科技行政部门下文审批。为了提高园区质量和品牌价值,防止一哄而上的形式主义,拟制订民营科技园区设立管理办法,同时加强对申报园区的考察、论证,保证审批质量。对已经设立的园区,要制订统一的考核指标体系,加强考核监督,对名存实亡的,给予限期整改或摘牌处理。要积极探索企业创办民营科技园区和创业服务机构的新型建园模式。

二、管理模式有待创新。现有的民营科技园区管理模式多样化,多数为政府主管,科委牵头,成立议事性质的协调机构,下设办公室等等,建设初期,这种管理模式能很快地运行,

便于招商引资,加快建设速度。但从长期发展来看,园区需要一个强有力的管理机构,要有明确的职能界定,要引入民营机制、利益机制,按照市场规则企业化运营。创业服务中心等服务机构,条件成熟的要按企业化运作;没有条件按企业化运作的,也要按非盈利性机构进行管理,本着精干高效的原则,引入激励、竞争机制,避免财政背上包袱。

三、采取多种方式解决资金短缺的问题。我省民营科技企业园区建设,普遍存在资金短缺问题,除合肥民营科技园建设资金缺口较少以外,其它园区建设资金短缺严重,导致园区规模偏小,服务功能不健全,辐射能力较弱。新建民营科技园区,仅征收土地、整修场地、修路绿化、配套的生活服务设施等就需要大量的投资。所以,在各类开发区现有的政策环境和配套设施基础上,设立民营科技企业园区,即所谓“区中园”的模式是比较经济和可行的,可以实现资源共享,形成多赢的局面。要多渠道解决资金短缺问题,建议科技部列专项给予国家级民营科技园专项支持,各省(市)政府配套支持,引导性地支持地方民营科技园区的建设。地方政府和科技行政部门,也要加大对民营科技园区的支持力度,近几年安徽省科技厅先后借款支持了安庆、芜湖、合肥的创业中心建设,取得很好的效果。要制订相应的政策,加大对民营科技园区的宣传力度,鼓励、引导金融机构、风险投资机构、信用担保机构、上市公司和有实力的企业积极参与民营科技园的建设,要积极探索采取“谁建设、谁收益”模式,建立园区的社会化服务体系。

我省的民营科技园区尚处在摸索和起步阶段,急需对园区的工作建立统一的规划和考核指标体系,组织园区之间的学习交流。有的园区管理工作不够规范,管理人才不足,产业分布不合理。建议科技部制订有关的管理规范,加强对民营科技园区工作的指导。有关社团多组织一些园区之间的交流和学习活动,互相学习,互相借鉴。△